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七下地理【第九章】高频核心考点问答48道
《东半球其他的地区和国家》

第一节 西亚

1、西亚地理位置的重要性体现在哪些方面？

答：地处“两洋三洲五海之地”（印度洋、大西洋；亚洲、欧洲、非洲；地中海、黑海、里海、红海、阿拉伯海），是东西方交通枢纽，战略地位重要。

2、西亚被称为“世界石油宝库”的原因是什么？

答：石油储量、产量和出口量均居世界首位，主要分布在波斯湾及其沿岸地区（如沙特阿拉伯、伊朗、伊拉克等）。

3、西亚石油输出的主要航线有哪些？

答：
航线A：波斯湾→霍尔木兹海峡→阿拉伯海→印度洋→马六甲海峡→太平洋→东亚
航线B：波斯湾→霍尔木兹海峡→阿拉伯海→红海→苏伊士运河→地中海→大西洋→西欧、美国[image: image2.png]



航线C：波斯湾→霍尔木兹海峡→阿拉伯海→印度洋→好望角→大西洋→西欧、美国

4、西亚气候的主要特征是什么？对农业有何影响？

答：以热带沙漠气候为主，全年炎热干燥，降水稀少。农业以畜牧业为主，灌溉农业分布在河谷平原和沙漠绿洲（如两河平原）。

5、西亚水资源匮乏的原因及解决措施？

答：原因：气候干旱，降水少；人口增长快，需水量大。

措施：海水淡化、发展节水农业（如以色列滴灌技术）、跨流域调水。

6、西亚居民主要信仰什么宗教？其圣城是什么？

答：主要信仰伊斯兰教，圣城为耶路撒冷（同时是基督教、犹太教圣地）和麦加（伊斯兰教第一圣地）。

7、西亚长期冲突的原因有哪些？

答：地理位置重要、石油资源争夺、水资源短缺、宗教文化差异（如逊尼派与什叶派矛盾）、大国干预。

8、霍尔木兹海峡为何被称为“世界油阀”？

答：波斯湾石油外运的唯一海上通道，控制全球约40%的石油运输。9、西亚传统民居“厚墙小窗”的建筑特点与自然环境有何关系？

答：厚墙隔热，小窗减少风沙侵入和热量进入，适应热带沙漠气候。

10、两河流域（幼发拉底河、底格里斯河）对西亚农业的意义？

答：提供灌溉水源，孕育古巴比伦文明，是西亚重要的农业区。

11、西亚国家经济发展的主要支柱是什么？

答：石油工业为主，部分国家发展旅游业（如阿联酋迪拜）和农牧业。

12、西亚文化中“阿拉伯人”与“犹太人”的主要差异？

答：阿拉伯人信伊斯兰教，通用阿拉伯语；犹太人信犹太教，通用希伯来语，以色列为其主要聚居地。

第二节 欧洲西部

13、欧洲西部为何被称为“工业文明的摇篮”？

答：工业革命发源地，工业以制造业为主（如德国汽车、瑞士钟表），技术水平高。

14、欧洲西部畜牧业发达的自然条件有哪些？

答：温带海洋性气候（全年温和湿润）利于多汁牧草生长；地形以平原为主（如西欧平原），草场广布。

15、欧洲西部旅游业发达的原因及主要景点？

答：原因：经济发达，交通便利，文化遗产丰富。

景点：法国埃菲尔铁塔、英国伦敦塔桥、意大利古罗马斗兽场、荷兰风车。

16、欧盟（EU）对欧洲西部经济有何影响？

答：促进商品、人员、资本自由流动，增强国际竞争力（如欧元使用、统一市场）。

17、欧洲西部气候类型分布特点？

答：温带海洋性气候（西欧）、地中海气候（南欧）、温带大陆性气候（东欧），受大西洋影响显著。

18、欧洲西部河流航运价值高的原因？

答：地形平坦，水流平稳；降水均匀，水量稳定；经济发达，货运需求大（如莱茵河、多瑙河）。

19、阿尔卑斯山脉对欧洲西部气候的影响？

答：阻挡西风深入，使山脉西侧降水多，东侧形成雨影区（如瑞士多雨，东欧平原干旱）。

20、欧洲西部人口稠密但增长缓慢的原因？

答：经济发达，生活水平高，生育率低；老龄化严重，依赖移民补充劳动力。

21、荷兰“围海造田”工程反映的自然环境问题？

答：地势低洼，易受海潮侵袭；土地资源短缺，需通过填海增加耕地。

22、英国“脱欧”对欧洲西部经济的影响？
答：削弱欧盟经济实力，增加贸易壁垒，影响金融服务业（伦敦为全球金融中心之一）。

23、欧洲西部农业现代化的表现？

答：机械化程度高，生产效率高；注重环保（如轮作、休耕），农产品以乳制品、肉类为主。

24、北欧国家（如挪威、瑞典）发展哪些特色产业？

答：渔业（北海渔场）、森林工业（森林覆盖率高）、水力发电（河流落差大）、极地旅游。

第三节 撒哈拉以南非洲

25、撒哈拉以南非洲为何被称为“黑种人的故乡”？

答：90%以上人口为黑种人，保留独特文化（如鼓乐、舞蹈、雕刻）。

26、非洲气候类型分布的对称性特征及原因？

答：以赤道为轴，南北对称分布。

原因：赤道穿过中部，地形单一（高原为主）。

27、非洲“单一商品经济”的弊端及转型方向？

答：弊端：易受国际市场波动影响，附加值低。转型：发展加工制造业、旅游业、高新技术产业。

28、东非大裂谷的成因及地理意义？

答：成因：板块张裂（印度洋板块与非洲板块）。

意义：未来可能形成新海洋，分布火山、温泉。

29、刚果盆地热带雨林气候的成因？

答：地处赤道附近，全年高温多雨；刚果河下游地势低洼，排水不畅。

30、撒哈拉以南非洲人口增长过快带来的问题？

答：粮食短缺、资源过度开发、环境恶化（如水土流失、荒漠化）、就业困难。

31、非洲“野生动物大迁徙”的主要区域及原因？

答：区域：肯尼亚马赛马拉草原、坦桑尼亚塞伦盖蒂草原。

原因：雨季与旱季交替，草原植被随季节变化。

32、非洲矿产资源分布特点及主要国家？

答：特点：种类多、储量大。

国家：南非（黄金）、几内亚（铝土）、赞比亚（铜）、尼日利亚（石油）。

33、非洲“三角贸易”的历史影响？

答：促进欧洲资本原始积累，导致非洲劳动力锐减，经济长期落后。

34、非洲“沙漠蝗灾”频发的自然原因？

答：气候干旱，植被稀疏；全球变暖导致极端天气增多，利于蝗虫繁殖。

35、非洲传统民居“茅草屋”与自然环境的关系？

答：茅草屋顶利于隔热，就地取材；圆柱形结构防风沙，适应热带草原气候。

36、非洲“绿色长城”计划的目标？

答：在萨赫勒地区种植树木，防风固沙，遏制撒哈拉沙漠南扩。

第四节 澳大利亚

37、澳大利亚为何被称为“世界活化石博物馆”？

答：长期孤立于海洋，生物进化缓慢，保留古老物种（如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽）。

38、澳大利亚“骑在羊背上”和“坐在矿车上”的含义？

答：骑在羊背上：世界重要羊毛出口国（粗放牧羊带、绵羊与小麦混合经营带、羊牛与经济作物混合经营带）。
坐在矿车上：铁矿、煤矿、铝土矿储量丰富，采矿业发达。

39、澳大利亚人口和城市分布特点及原因？

答：集中分布在东南沿海。原因：气候温暖湿润，交通便利，开发历史早。

40、澳大利亚气候类型分布特征？

答：呈半环状分布，热带沙漠气候、热带草原气候面积广，东南沿海为温带海洋性气候和亚热带湿润气候。
41、大堡礁的成因及生态价值？

答：成因：珊瑚虫遗体堆积形成。价值：海洋生物栖息地，旅游业支柱（潜水、观光）。

42、澳大利亚发展服务业的优势？

答：经济发达，金融、教育、旅游产业发达；人口素质高，基础设施完善。

43、澳大利亚“大分水岭”对气候的影响？

答：阻挡东侧太平洋水汽深入内陆，导致东西两侧降水差异显著（东侧湿润，西侧干旱）。

44、澳大利亚牧羊业发达的自然条件？

答：地势平坦，草原广布；无大型野生食肉动物；地下水丰富（如自流井盆地）。

45、澳大利亚“艾尔斯巨石”的成因及文化意义？

答：成因：整块红色砂岩经风化形成。

意义：原住民圣地，吸引全球游客。

46、澳大利亚如何应对水资源短缺问题？

答：修建水库、跨流域调水（如雪山工程）、推广节水技术、海水淡化。

47、澳大利亚矿产资源出口的主要国家？

答：中国、日本、韩国、印度等亚洲国家。

48、澳大利亚环境保护的措施有哪些？

答：建立国家公园和自然保护区（如大堡礁海洋公园），限制过度放牧和采矿，推广可持续发展。

